借助文旅赋能 让非遗"活起来"

黄浦人大专项视察区内非遗保护传承发展工作

□见习记者 谢钱钱

本报讯 习近平总书记在出席文化传承发展座谈会时发表重要讲话指出,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。非物质文化遗产是中华文明重要的组成部分。日前,黄浦区人大常委会主任会议对区内非物质文化遗产保护传承发展工作情况开展专项视察。区人大常委会副主任徐惠明、吴力坚、张芹、戚建豪等主任会议成员参加视察。

"这是2019年元宵节时我们设计的一个

灯彩'荷美五鲤',寓意和和美美……"在上海五里桥社区文化活动中心,工作人员介绍着上海灯彩的传承保护情况。"万象更新""吉祥如意"……灯彩外表栩栩如生,细看之下花纹图案也颇为精巧。走进上海灯彩传承人工作室,不少非遗传承人正繁忙地扎着灯彩。

类似的工作室在黄浦不止一家。据区文 化和旅游局局长许艳卿介绍,黄浦区自 2011 年创建第一个传承工作室起,已建有 4 个非 遗传承基地和 32 个特色传习点,共建立 19 个非遗"传统技能工作室"。而上海灯彩也已 扎根五里桥社区 12 年,与周边学校"打通", 让非遗文化这颗种子在学子们心间生根发芽。

黄浦区人大常委会教科文卫工委主任杨

新平表示,要高度重视非遗传承人的培养,通过宣传、动员社会力量,让非遗传承发展后继有人,提升整个社会对非遗保护传承的 关注和参与。

北京 2022 年冬奥会和冬残奥会上,一束由绒线编结而成的"永不凋谢的奥运之花"让人耳目一新,采用的便是上海市非物质文化遗产——"海派绒线编结技艺"。当天,在恒源祥(集团)有限公司,黄浦区人大常委会主任会议对市级非遗项目海派绒线编结技艺保护传承情况进行视察调研。现场,"恒爱行动"的标志物———件做工精美的彩色毛衣引起了关注。公益活动把一针一线编织的爱心毛衣送往处于困境中的千家万户,既发挥非遗的社会属性和文化价值,同时利用

公益活动进一步加强传统工艺的宣传和推广。 除了品牌推介的力量,黄浦非遗还巧妙

除了品牌推介的刀重,真拥非遗处与处地借助文旅赋能,让非遗"活起来",扶持培育一批"好看好玩好购"的非遗品牌,走进人们的生活。当天,在豫园商城,主任会议视察调研了区级非遗项目湖心亭茶艺。

对于非遗的现代化保护,黄浦区人大常委会主任会议指出,要不断健全非遗保护工作机制,有计划、有针对性地推动非遗创造性转化、创新性发展,使其更好地融入现代生活,体现当代价值。区人大常委会将加强对非遗保护的监督工作,区政府要进一步贯彻落实《上海市非物质文化遗产保护条例》,依法推进非遗的传承发展,健全非遗保护工作机制。

浦东新区人民法院"30岁"了

"而立浦法再出发——建院30周年系列纪念活动"举行

□记者 陈颖婷

本报讯 6月2日,上海市浦东新区人民法院"而立浦法再出发——建院30周年系列纪念活动"在浦东图书馆举行,上海高院党组成员、副院长吴金水,浦东新区区委常委、政法委书记张磊,浦东法院党组书记、院长朱丹出席活动并致辞。部分曾经在浦东法院工作过的相关领导,浦东图书馆负责人,人大代表,政协委员,特约监督员,高校师生代表,媒体代表,以及浦东法院院、庭长及干警代表等近500人参加了活动。

栉风沐雨 30 年,浦东法院的发展由一个个动人的故事组成。活动当天,首先播放了浦东法院建院 30 周年专题片《跨越》,接着一位位浦法人走上舞台,将自己与浦法的故事娓娓道来: 勇立潮头,首创知产"三合一"审判机制,现已成为国家战略;勇担重任,承担最高法院重点课题"人民法院文化建设研究",与其他法院合作展开跨省市研究,最终在结项汇报中获得评分第一的好成绩;勇于创新,从现实问题出发,推出二维码自助立案方式,被最高法院写入人大报告……动人的瞬间太多,感人的故事至美,浦法人用青春热血谱写的豪迈乐章,赢得现场观众一阵阵热烈的掌声。

现场还举行了"30年回眸——我心中的浦东法院"优秀作品颁奖仪式;建院30周年系列丛书赠书仪式;2022年度市级、区级荣誉表彰仪式;《惟实》荣誉编辑、年度编辑证书颁发仪式。光芒闪耀的荣誉证书,象征着浦法人锲而不舍、铢积寸累

的拼搏与成就,也激励着浦法人在未来更 加悉心毕力地投入浦法工作。

活动现场,来自知识产权审判庭、金融审判庭、未成年人与家事案件综合审判庭、自由贸易区法庭、破产审判庭、立案庭的6位干警朗诵了散文诗《浦法名片》,铿锵有力的声音,矢志不移的决心,深深感染着现场的观众。周浦法庭的法官助理吴莉与知识产权审判庭的法官桑清圆,用一首配乐诗《93 and 93》,表达了1993年出生的年轻干警对1993年以来在浦东法院默默奉献的老同志们的敬意。

原创视频《送你一朵小红花》将浦法 人的奋斗岁月徐徐展开,退休的老同志们 纷纷拿起手机记录这一难忘的时刻。

祝福视频《祝你生日快乐》则带来了深圳前海合作区人民法院、横琴粤澳深度合作区人民法院、天津市滨海新区人民法院、北京市朝阳区人民法院、北京互联网法院、重庆两江新区人民法院给浦东法院的真挚祝福。

青春合诵《三十而立》体现了浦东法 院新人职干警的蓬勃朝气,也昭示着浦东 法院三十而立,未来可期。

全国人大代表张义民表示,他相信浦东新区法院工作一定能成为上海法院工作的引领先锋。全国政协委员吕红兵则感慨:"浦法 30 年,世人瞩目,成就斐然。这是浦东改革开放发展成果的缩影,这是中国司法体制改革成绩的彰显。"

现场还举行了浦东法院 2023 年度十大 创新项目启动仪式,吴金水副院长、张磊 书记、浦东法院历任院长们及朱丹院长参 加了启动仪式。

"马陆葡萄"主产地如何基层治理?

嘉定公安分局戬浜派出所有"新招"

□法治报记者 夏天 实习生 陈科扬 法治报通讯员 徐波

党建引领基层聚力治理,警务村务企务融合发展。上海市公安局嘉定分局戬浜派出所辖区地处沪郊农村地区,该所党总支针对地区治安复杂形势,与辖区村委、企业组建党建联盟,通过汇聚各方智慧,形成了区域统筹、多方联动、多元融合的基层党建新格局,为公安事业注入新的能量。

"百管村":打造基层治理样板

北管村经济相对发达、亦城亦村,外来人口多、治安复杂,曾经一度是村级治理远近闻名的"落后村"。近年来,戬浜派出所党总支与该村党组织、辖区企业"两新"组织试点相互开放党建阵地,开展联合教育、创新党建载体,以"关键少数"示范带动"绝大多数"。同时,在社区警务室以老党员、老干部为调解员成立的"警民联调室",对在接处警、日常工作中排查出的婚姻家庭、情感、土地等矛盾纠纷,做到早发现、早调处、早化解。

"村里的事百家管、百姓管,管事就要管百事、管百年!"该村将警务工作融入村居网格化党建载体的"样板",助力这样一个"百管村"走在地区乡村振兴发展前沿。

"九联璧":让警务工作更高效

戰浜地区企业众多,人员流动量大,政府 配套建设6大公寓,同时容纳5000多名附近 企业员工日常居住。戬浜派出所安排民警蹲 点,辅警、人口协管员进驻开展工作,引导员 工登记自主网上申报。该区物流企业达到 400 多家,每天进出大量车辆达 3400 辆次。一些货车司机为图省事,将车停放在立业路两侧,附近小区居民怨声载道。戬浜派出所依托警、村、企党建联盟平台,通过在附近的包桥村拆违空地开辟 3 万平米停车场地、在立业路两侧安装护栏等措施,疏堵结合化解这一突出矛盾。

"组织联建、支部联席、党群联心、警民 联能、实事联办……"一个"联"字将警村企 党建联盟内涵、外延不断拓展,自该党建品牌 创建以来,辖区群众安全感、满意度持续提 高,去年报警类"110"同比下降 14%,诈骗 既遂数同比下降 49.79%,交通类"110"同比 下降 3.92%。

"一网通":护航地区经济发展

戳浜是知名品牌"马陆葡萄"的主产地,葡萄种植面积 4500 多亩,产量高达 5000 多吨,是当地农村特色经济支柱产业。葡萄园区所在大冶路路幅很窄,一些商户举着牌子在路边设摊,不但影响市容,更带来交通隐患。戬浜派出所会同相关部门,将商户引导到附近 1000 平米的葡萄交易市场内。葡萄商户群是戬浜派出所 211个警民微信群中的一个,全所运用这一平台,发布警务信息、回应群众关切、发动群众参与到乡村和企业综合治理中来,派出所目前"朋友圈"人数已达 52792 人。

此外, 戬浜派出所还强化"一网通办"服务群众力度,针对辖区物流企业大货车司机处理违法需求多的现状,设立窗口"党员示范岗",开通全国范围违法处理业务,日均受理量达到40多件,有效护航地区经济发展。

重参与、齐发力 本市启动"安全生产月"活动

□记者 夏天

本报讯 今年6月是第22个全国"安全生产月"。连日来,本市各区积极响应,围绕"人人讲安全、个个会应急"主题,以多种形式启动"安全生产月"活动,强化安全意识、提升安全能力、营造安全氛围。

有限空间历来是威胁员工生命安全的"隐形杀手",随着人夏气温攀升,有限空间作业事故风险将继续加大。在闵行区,一场由区应急局、吴泾镇、重点监管单位联合举办的有限空间作业事故应急演练,开启了闵行区政企齐发力、社会共参与"安全生产月"活动序章。

近年来,青浦区通过制定完善四类清 单,建设应用"青小安"等智慧应急系统, 开展形式多样的安全知识宣传,涌现出一 大批优秀的"青小安"企业安全员、政府监管员和企业安全生产内训师,全面提升了安全运行的"保障力"、凝聚了社会共治的"协同力"。接下来,青浦区将紧密围绕"人人讲安全、个个会应急",大力推动安全宣传"五进",突出"关键少数",推动企业主要负责人"五带头"。通过线上持续跟踪隐患整改进度,线下核查整改质量效果,确保重大事故隐患专项排查整治行动取得实效。

金山区以突发短时强对流气象灾害为 应急处置对象,开展了包括无人机巡航、 消防海域救援、直升机海域救援、急速救 援队海域救援等场景的海上水域救援演练。 同步进行的社区居民紧急疏散安置和大型 油罐事故应急处置演练,进一步检验各部 门协调配合能力,切实将保障人民群众生 命安全的责任扛在肩上、落在实处。

红色大篷车进入校园 工商银行上海市分行积极传播红色金融文化

国际博物馆日当天,工商银行上海市分行与上海立信会计金融学院联手举办红色货币巡展,这也是第22届上海市社会科学普及活动周专项活动,承载着红色金融文化的红色大篷车也缓缓驶入上海立信会计金融学院的校园。

此次展览用移动博物馆的形式,以时 代变迁、历史记忆为线索,生动再现了中 国共产党领导的人民金融从无到有、由小 到大的发展历程,展现了我国红色金融和 红色政权货币在党领导的革命斗争中的发

展览以"故事展板+实物展品+现场讲解"的方式,为师生营造沉浸式参观体验,更具特色的是,本次展览还将科技元素融入进了金融文化,通过科技主题钱币、造币工艺科普、钱币手作体验等等互动体验,让参与者在寓教于乐中感受科技、大动还激请到了能猫金币设计师童

方介绍熊猫币设计背后的故事, 在现场与师生互动交流。

工商银行上海市分行有关负责人表示,作为红色金融精神的时代传承者,工行与上海立信会计金融学院共同推动红色货币展进校园活动,以此让学校师生沉浸式感受革命时期红色货币的发展历程,从红色金融文化中汲取奋进力量。

结合本次红色货币巡展,上海立信会计金融学院还开设了"行走的金融党课"、主题党日及学生科普宣传,吸引了近2000余名师生现场研学。近年来,工商银行上海市分行与上海立信会计金融学院保持着长期良好的校企关系,尤其在金融科技的人才培养上,双方依托"工行杯"全国大学生金融科技创新大赛、钱币文化进校园等活动,不断深化合作,促进学生学以致用,促进金融创意和科技创新深度融合,服务于学校高质量发展。